

# 渐冻人的诗和远方： 用唯一能动的手指写诗，打算捐出器官



张墨翰离不开的轮椅和电脑 通讯员供图



一首首诗歌就是用右手大拇指按出来的

## 聊天时不提病情，只说诗

8月7日，徐州沛县的文体志愿者们来到张寨镇梁淹村，探望张墨翰并给他的老式电脑换上了大屏幕显示器。

43岁的张墨翰，只能僵直地坐在轮椅上，脖子不能转，手也不能抬，但精神状态尚好。在与志愿者的交谈中，张墨翰说的都是他的作品，很少提及病情。

他回想起2011年刚开始写作和投稿时，收到的奖品是一台收音机。从他的笑容里，志愿者们仿佛看到当年他欣喜若狂的样子。

张墨翰的父亲张洪贵今年69岁，头发已全白了，脸上布满皱纹。张墨翰的母亲高慕容也是一身病。张洪贵拿出大盒小瓶的药，说老伴一个月要吃好几瓶。高慕容说：“现在有了低保，办了医保，日子总归是好多了。”

## 医生曾说他活不过18岁

张墨翰是笔名，他的真名叫张建设，但他习惯了、也愿意大家称呼他张墨翰。

30多年前，张墨翰被诊断出“肌萎缩侧索硬化症”，也就是俗称的“渐冻症”，那时他才上小学。随着病情发展，初中时，张墨翰连站都站不住了，不得已辍学回家。

“想吃点啥，就让他吃点啥吧！”当初医生把张洪贵拉到一边悄悄地说，这种病一般活不过18岁，“你得有思想准备。”

病情初发的时候，张墨翰还可以持笔，后来连笔也拿不住了。随着病情加剧，张墨翰全身肌肉的活动基本都丧失了，头部以下仅有右手大拇指能活动。张墨翰一度意志消沉，想到过轻生，但最终挺了过来，没有向命运低头。

身患“渐冻症”的徐州人张墨翰，已经在轮椅上生活了30多年，头部以下只剩一根大拇指能动。但即便这样吃力地活着，他仍然用惊人的毅力，在10年时间里创作诗歌上千首，其中一百多首刊登于全国各地报刊杂志，并获得各类奖项，“实力演绎”了一个励志故事。

现代快报+/ZAKER南京记者 李伟豪  
通讯员 张建设 杜洋波



扫码看视频

他们的笔调趋于一种修复  
用花修复花，用蔚蓝修复蔚蓝  
……

## 谢绝网友资助

在过去的10年间，张墨翰以惊人的毅力，用唯一能动的手指写作，创作各类诗歌上千首，其中一百多首刊登于全国各地报刊杂志，并获得各类奖项。

不少作家、诗人和编辑鼓励张墨翰坚持下去；有的编辑经常指导他写作并与他约稿；也有外地文学爱好者慕名前来想和他见面，但他婉拒了。

有一些外地网友知道他是位重症患者，想资助他，也被他一一谢绝。但每当他有了新作品，他都让父亲一本本包装好，快递给外地的诗友。

“孩子，只要我活着一天，我就陪着你一直写下去！”张洪贵语气坚定。他有木工手艺，但因为儿子的病没法出去打工，一直在家陪伴儿子。

老两口在本该享受天伦之乐的年龄，却要照顾患病的儿子，这其中的困难可想而知。

虽然没有一件像样的家具，但两位老人把家里收拾得井井有条。家里唯一“奢侈”的就是儿子房间四周的暖气片，张洪贵说，儿子特别怕冷，一冷整个身体就僵硬了。

张洪贵从破旧的桌洞搬出一摞摞荣誉证书和书籍，还有刊登儿子诗歌的报纸，他能准确无误地说出书上第几页是儿子的作品。儿子，也是他的寄托。

张墨翰说，是亲友还有无数好心人给了他生命的力量，自己也想着能为社会尽点力，“我正在联系卫生部门，打算以后把我的身体器官捐献出去。”

## “小郑酥烧饼”官司又开打 “郑记”赢了一场可还没完

南京建康路和桃叶渡交会处的“小郑酥烧饼”，每天都有不少人排队购买。可此处的“小郑酥烧饼”有两家店，其中一家是“郑记”，另一家是“朱记”。两家老板都表示自家烧饼店才是“小郑”正宗，双方官司一打就是三年。近日，“郑记”的店门口突然挂上了一张“告示”，说他们赢了商标权官司。这是怎么回事，双方的官司有结果了？

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 刘遥/文 吉星/摄



两家“小郑酥烧饼”开在一起 扫码看视频

## 为何叫“小郑”，两家各执一词

“我们之间是师傅和徒弟的关系，小郑小郑，我们姓郑，他们姓朱！”此前，“郑记”老板娘在接受现代快报记者采访时曾表示，“郑记”在2003年3月18日开业，只不过当时的店面在桃叶渡，并不是现在的建康路。2006年5月，“郑记”歇业了一段时间。“郑记”老板娘称，2008年，朱某（“朱记”老板）说他们也要做（烧饼），“郑记”没反对，那时候朱某还在招牌“小郑酥烧饼”上加了“朱记”二字。没想到后来朱某抢注了商标。

“朱记”老板朱某则表示，2008年他就在建康路开店了。几年后，隔壁突然也开起了一家店，还自称是“师傅”。为什么明明姓朱，却起了“小郑酥烧饼”这个名字？朱某解释，原本他在郑和公园附近开店，有人提议他可以叫小郑，所以才起了这个名字。“字面看，‘郑’有郑重的意思，我觉得这个名字挺好的。”之后，朱某还对商标进行了注册，2016年，朱某拿到小郑酥烧饼的商标权。

## “小郑酥烧饼”招牌之争，官司打了三年

谁才是正宗的小郑酥烧饼？两家正面“刚”开始于2017年。这年的7月，拥有商标权的朱某将郑某（“郑记”老板）告上了法院，认为郑某侵犯了他的商标权，请求法院判令郑某停止侵犯“小郑酥烧饼”商标权及不正当竞争的行为，赔偿经济损失10万元，并登报消除影响。这个官司经过了一审、二审，法院认为郑某是先使用“小郑酥烧饼”招牌的。可朱某不服，上诉不成，又申请了再审。

与此同时，郑某开辟了“第二战场”，他向国家工商行政管理总局商标评审委员会提出申请，请求宣告“朱记”“小郑酥烧饼”的商标无效，可国家工商行政管理总局商标评审委员会未予支持，裁定维持朱某注册的商标。“郑记”不服，向北京知识产权法院提起行政诉讼。

裁决书最后，法院还劝双方能够结束多年来的诉讼，更多关注个体门店的产品特色和商业活动，以产品的品质提升影响力。可双方会就此罢手吗？近日，“郑记”和“朱记”均向现代快报记者表示，他们要争到底。

“朱记”老板的侄子表示，由于对方长期宣传所谓的师徒关系等行为，“朱记”已向秦淮区人民法院提起诉讼，追究郑某损害“朱记”商业信誉、商品声誉的责任。“郑记”老板娘也证实确有此案。

现代快报记者将继续关注此事。